

• 欢迎光临浙江省文化厅网站

• 简体版 • 繁體版 • English • 无障碍浏览



政府信息公开  
概况 | 机构  
法规 | 文件

资讯平台  
图书馆 文化馆  
博物馆 纪念馆

官方微博  
投诉 | 咨询  
信箱 | 征集

首页 省厅概况 文化动态 政务公开 政策法规 文化视频 互动交流 文化专题

2018年9月21日 星期五

浙江文化

当前位置：首页 &gt; 文化动态 &gt; 浙江文化 &gt;

文化热点

浙江文化

## 新昌：中医师建起天姥中医博物馆

来源：绍兴日报 作者：俞颖颖 孙艺秋 2018-01-27 09:09:41 【大 中 小】

新昌天姥中医博物馆悄然开馆。1月20日，新昌城西小学30多名学生慕名前来参观，他们对展出的老药方、老器具有了好奇心，42岁的馆主郑黎明则给孩子们讲解、示范。

博物馆位于新昌县中柴路，分老药铺、名医书画、中药标本、名医处方、中医器皿、名医手迹、中医古籍7个展示区，收藏1500多种古籍和名医手稿、1000多张处方、300多件中医器皿等。

郑黎明，新昌回山人，绍兴市级非物质文化遗产传统医药——郑氏中医肝胆科的传承人。

原本学西医的他，受中医师父亲的影响，“弃西从中”。1999年，他刚参加工作，就有意识地收集中医药方。

郑黎明对收集到的中医古籍、老药方爱不释手，加以研究，有的在临床中加以应用，效果不错。2002年，郑黎明去苏州开会，会议间隙去当地的古玩市场闲逛，发现有一叠老处方出售，便全部买下。让他没想到的是，其中一张处方让他“妙手回春”治好了一个孩子的疾患。

一对父母带着一名3岁孩童前来就诊，孩子因黄疸引起皮肤瘙痒，此前父母曾带着孩子四处就诊均不见效。郑黎明查看病情后，想起2002年收集的处方中有一张治疗小儿湿疹的方子，便运用其中的几味中药加以诊治，7天后，孩子黄疸退去，瘙痒症状消失。

到目前为止，郑黎明从古玩市场和网络上收集了5000多份处方，有名有姓的中医世家处方1000多份。这些处方除了有临床价值，有的还具有一定文献价值。其中一份抗战时期处方上印着“分文不取”的字样。

“中医是国粹，博大精深，中医传承时，秘方和技艺一般不外传，这不利于中医发展。”郑黎明说，他由此萌生了建中医博物馆的想法，其初衷是分享优秀中医药方，让更多人了解中医文化。

郑黎明说：“目前国内有多家中医药博物馆，以北京中医药大学中医药博物馆、上海中医药博物馆为代表，但多以收藏中药标本和中国医学史为主，还没有以收藏处方见长的博物馆，所以就想建一家以收藏中医药方为主的中医博物馆。”

在2017年初确立博物馆位置后，经过近一年的建设，以中医药文化为主题的天姥中医博物馆终于建成。郑黎明他还打算把收集到的处方，放到网上，让更多的人可以看到这些古处方。

联系我们 | 使用帮助 | 网站地图 | 网站LOGO | 版权声明 | 隐私声明 | 邮件系统 | 浙江政务服务网文化厅窗口

最佳浏览效果:1024\*768分辨率 ICP备案：浙ICP备05000050号-1 浙江文化,政务 浙江省文化厅,政务

主办单位：浙江省文化厅 承办单位：浙江文化信息中心 技术支持：杭州亿迪安网络技术开发有限公司

